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1. Introducción
[bookmark: _GoBack]En este apartado deben constar los antecedentes principales del tema a tratar así como la justificación de la importancia de su contribución incluyendo referencias esenciales.
Recuerde plasmar sólo lo esencial, dado que la extensión máxima del resumen extendido es de 2 páginas. Las contribuciones que superen esa longitud serán devueltas al autor para su corrección. 

2. Metodología
Incluya una breve mención a los procedimientos llevados a cabo para la realización de su estudio, análisis de datos e información adicional que crea de interés para que un lector interesado pueda reproducir el estudio que ha llevado a cabo.

3. Resultados y discusión de resultados
Presentación de los resultados obtenidos en forma de tabla o de manera gráfica así como la discusión y justificación de los resultados obtenidos. Dado que se publicarán en formato digital, no hay restricciones para el uso de gráficas y elementos en color.

4. Conclusiones
Las principales conclusiones que se obtienen del trabajo. Sea claro y conciso. Tenga en cuenta que las conclusiones deben estar en consonancia con la discusión de resultados del apartado anterior.

5. Referencias
Las referencias bibliográficas deben limitarse a elementos que se citan en el texto. El formato de referencia debe ser el estilo de citas APA 6th edition. Un modelo de este estilo de cita puede encontrarse en este enlace.  
